

拉夫劳伦成了“退单王” 诚信是最大的受害者

傅凯仁

据报道，“双11”开售以来，知名服装品牌拉夫劳伦在淘宝的成交总额超过16亿元，但退货率达到了惊人的95%。这一现象缘于许多消费者为了获得跨店满减优惠，大量下单购买拉夫劳伦的商品，满减优惠到手后，又以“七天无理由退款”的方式，对已购的拉夫劳伦商品予以退货。对此，淘宝客服表示已注意到上述情况，而平台官方暂无具体的回应。

跨店满减优惠是近年来电商集中促销活动中常见的规则，今年有的平台将该规则的效应进一步放大，在“跨店满300减50”且上不封顶的基础上，对有关会员发放了“3000减240”“满7000减560”等大额满减优惠券。这一满减机制被部分消费者精准利用，像拉夫劳伦这类单价较高（一般在千元以上）的商品，很适合用来凑单以达到享受大额满减的条件，而被大量购买后又被大量退货，这类商品也就成了事实上的受害者。

跨店满减规则之下，平台赚足了集中促销的流量，也做大了交易额的数字，作为该规则的设计者，平台无疑是跨店满减

规则最直接的受益者。部分消费者面对复杂的规则，在各种攻略的诱导下“薅羊毛”，劳神费力不说，也违背了自己内心的真诚。

任何交易都应当以诚信为先，电商集中促销也不例外。诚信交易的重要前提之一是规则的公平性，即规则设计应当科学合理，以支持、保障公平交易，兼顾交易各方的利益，避免因信息不对称、欺诈、强迫行为等导致畸轻畸重（一方或几方明显占便宜，另一方或几方明显吃亏）。从这个意义上说，由于规则不尽科学合理，跨店满减优惠催生了消费者凑单享优惠再退货的情况，诚信成了最大的受害者。

按照跨店满减规则，消费者在平台的多个商家购物，消费总额达到一定的数量，享受的优惠就能达到相应的级别。这自然会鼓励消费者选购更多商品，以享受到更多优惠。与此同时，“七天无理由退款”规定在电商大促期间可正常使用，作为电商大促活动的主要组织者，作为满减优惠规则的设计者，平台理当对消费者可能运用跨店满减规则和“七天无理由退款”规定进行凑单享优惠再退货操作，以及如此操作可能给被退货商家造成的损

失有清晰的预判。然而，如果未采取措施防止出现大量凑单享满减再退货的情况，也未能避免给被退货商家造成损失，无异于对上述情况的默许。

消费者凑单享满减优惠再退货，虽然没有违反平台规则和法律法规的规定，但从本质上讲是一种不诚信消费行为，而这也主要是由平台的跨店满减规则引发的。除此之外，该规则还引发了一些商家的不诚信行为：有商家为了说服用户在自家下单，主动给用户支招，让用户凑单其他家商品再退货。这些商家明知被退货商家会因此遭受损失，仍然有意引导用户在其他商家进行凑单再退货操作，这不但是一种不诚信行为，严重的甚至可能构成不正当竞争。在这个环节上，诚信也成了不合理平台规则的受害者。

“妙言至径，大道至简”，平台大促期间推出优惠政策，其实用不着搞太复杂的规则设计，由商家直接给消费者打折（平台可按一定条件给商家补贴），就是最公平、最有效的优惠。某些不合理且有违诚信的规则，不但可能让消费者和商家遭受损失，还可能促使消费者和商家用脚投票，最终平台自身也会成为受害者。

破解“检查贵”困局 不能只靠“灵魂砍价”

孔德淇

同一个检查检验项目，不同省份价格相差几倍；到医院开几个检查，动辄上千元……这样的经历让一些患者直呼：“检查检验太贵了！”近日，国家医保局统一部署各省开展医疗服务价格规范治理，推动量大价高的检查检验项目合理下调价格，为患者看病就医负担“瘦身”。

检查检验项目作为医疗服务的重要环节，长期存在地区差异大、整体价格高的问题。这不仅阻碍了医疗资源的公平分配，也加重了患者的经济负担。国家医保局的此次行动，无疑是一场“及时雨”。

给出价格“锚点”，是此次治理的一大亮点。国家医保局通过分析试剂和设备采购成本，统计各省份价格的代表性数据，为各省提供价格治理参考，既保障了物耗成本和检验人员的劳动付出，又推动了地区间价格的协同均衡，为规范检查检验项目价格奠定了基础。

然而，破解“检查贵”困局并非易事，表面看是经济问题，实则根源复杂。一方面，检验试剂和设备采购成本虚高是导致价格居高不下的重要因素。在市场经济环境下，不同地区采购成本有差异可理解，但差异达数倍之多，不免让人反思是否存在供应商不正当抬价，或医院采购缺乏有效成本控制机制的问题。另一方面，医院对检查检验项目的高度依赖也是问题之一。现代医学强调检查检验的重要性无可厚非，但在实际操作中，部分医院为追求经济效益过度开单，使患者不堪重负。

不同地方同一项检查检验费用相差悬殊，也反映出医疗资源分配的不平衡。经济发达地区可能有更多的资金投入到医疗设备和试剂的采购上，从而降低了单位成本，而经济欠发达地区则可能因资金有限，不得不承受较高的采购价格。这种差异进一步加剧了地区之间的医疗差距，使得贫困地区的患者难以获得优质的医疗服务。

国家医保局的行动虽迈出重要一步，但仅靠价格下调远远不够，还应建立公开透明采购机制，强化对供应商资质审查和价格监管，确保患者享受合理价格，同时加强内部管理，建立科学的诊疗指南和绩效考核机制，规范诊疗行为、引导合理开单，提高医疗服务质量和效率。

此外，推动检查结果互认也是关键举措。目前国家卫健委及各地正积极推进该项工作，但实际操作中仍有困难。不同医院检查标准和设备存在差异，需进一步统一标准，加强信息共享和技术交流，提高结果准确性和可靠性，并加强对医生的培训教育，提高其对结果互认的认识和执行力度。

从更宏观的角度看，解决“检查检验太贵”问题是实现医疗公平的重要组成部分。医疗公平不仅是指每个人都能看得起病，还应包括享受同等质量的医疗服务，其核心要点仍在于规范服务、理顺收费。在此进程中，政府理应强化监督管理职能并给予政策上的引领，医院需要提升自身服务品质与管理效能，企业则应积极参与价格竞争和技术创新。各方齐心协力、付诸行动，切实为患者减轻负担，让医疗服务更加公平、可及、优质，此乃众望所归。

市场监管总局统计

截至2024年9月底
全国登记在册民营企业数量
超过5500万户



充满活力

市场监管总局统计，截至2024年9月底，全国登记在册民营企业数量超过5500万户，民营企业在企业总量中的占比稳定在92.3%。前三季度，全国新设民营企业619.1万户。

新华社 王鹏

规则制定要跟上奔跑的“小猪包裹”

法治时评

本报评论员 王乃召

近日，河南一名快递小哥在仓库分拣快递时，意外遇到一只身上贴着快递面单等待分拣的小猪。视频发到网上后，“小猪包裹”立刻成为网络焦点。视频乍看很萌很有趣，但细想之下，当事各方对安全风险和相关法律法规的漠视，实在让人笑不出来。

早在1990年实施的《中华人民共和国邮政法实施细则》第33条就明确规定，禁止寄递或者在邮件内夹带各种活的动物。然而这起事件中，商家、消费者和物流，一个敢卖、一个敢买、一个敢送，显然没把法律法规当回事。

活物寄递存在极大的安全隐患，决不可掉以轻心。有些活物可能携带病

毒、病菌，寄递过程中还存在产生排泄物、逃脱伤人等风险，轻则造成同批次货物受污染从而引发纠纷，重则传播疾病、威胁人身安全。

事实上，这已经不是第一次出现类似的活物快递事件了。近年来，尽管相关部门、电商平台一直在加强对活物售卖、运输的监管，快递公司也都表示不承揽活物寄递业务，但在利益的驱使下，仍有一些商家和快递网点铤而走险，通过普通快递收发活体动物。邮寄的毒蛇、毒虫伤人事件并不少见。

活物寄递屡禁不止，究其原因，主要是相关规则制定未能跟上市场发展的步伐。

从法律法规的角度看，《中华人民共和国邮政法实施细则》虽然规定了不能寄递活物，但缺乏明确的处罚规定。没有处罚，法律就失去了威慑力，部分快递公司或快递人员就会为了利益以身试法。此外，近年来，随着我国快递市场和宠物、生鲜市场的不断壮大，活物买

卖、运输的需求也随之大幅增长，对活物寄递简单地一禁了之，也已不符合当前的市场环境。

从商家和快递公司的角度看，专门的托运渠道费用较高，审核流程也较为麻烦。一直以来，航空、铁路、公路都可以提供活体动物的运输服务，但需要托运人提供当地动植物检疫部门的免疫注射证明和动物检疫证书等。这些渠道运输成本较高，办理手续时间长，一些网店经营者迫于成本压力和发货速度，更愿意选择普通快递。

因此，整治活物寄递乱象，当务之急是找到一条兼具安全与发展的道路。一方面，需要有关部门进一步健全完善相关法律法规，细化禁止收寄动物名录，细化惩罚细则，加强对快递行业的监管，堵塞漏洞、消除盲区，杜绝违规寄递；另一方面，要积极引导市场建立专门、规范的活物寄递渠道，便利检疫措施，降低物流成本，疏堵结合，引导产业在合法合规的轨道上健康发展。